

薄氏金句

- ◆為民造福是最大政治，改善民生就能發展經濟。
- ◆民不服能而服其公，「縮差共富」既能保證可持續發展，也能大大降低維護成本。
- ◆執政者應該理直氣壯地為人民服務。
- ◆我們這一代人，受人民的恩惠和黨的教育多年，要不圖私利，要有「硬骨頭」。
- ◆不管做什麼，總會有人說三道四。只要是對人民有益的事情就應堅持，絕不能左顧右盼、東張西望。
- ◆重慶不僅要建設開放高地，還要建設道德高地。
- ◆我們要關愛農村留守兒童，不能把孩子們丟在被遺忘的角落。
- ◆有些人對「唱紅」說三道四，但共產黨不「唱紅」，難道要「唱黃」、「唱黑」？我不反對靡靡之音，但社會應該有主旋律。

薄熙來

「縮差共富」堅定不移

重慶改革開放 「跟跑」變「領跑」

中國西部唯一直轄市重慶，以其快速崛起的強勁勢頭與大膽探索的改革實踐，成為備受關注的焦點城市。10日上午，中共中央政治局委員、重慶市委書記薄熙來會見包括香港文匯報在內的18家媒體記者。在1個多小時的座談中，身穿白色襯衫、深色夾克的薄熙來，語調輕鬆地回答各種問題，並多番強調，重慶奉行的發展思路以民生為導向，堅定不移地「縮差共富」。

■香港文匯報記者 孟冰、李昕遙 重慶報道



■中共中央政治局委員、重慶市委書記薄熙來表示，重慶正堅定不移地走「縮差共富」之路。香港文匯報記者孟冰攝

■重慶合川育才小學是農村留守兒童的幸福家園。香港文匯報記者孟冰攝



革、宅基地使用權、林地經營權、承包土地使用權「三權」抵押融資等政策，雖皆為涉及成百上千萬民眾的大事，但推進步伐始終穩中有快。

薄熙來表示，重慶始終堅持以科學發展觀為主導，走「民生共富」之路，因此才有許多奇跡發生。薄說：「我贊成市場結合與政府主導的發展方式，如果僅憑一種力量，重慶絕不會走到今天。政府應該有正義感，有全局觀念，近年來重慶政府做的事情都是『台面上的』，做得正大光明。」

薄熙來從經濟學角度分析，中國拉動經濟成長的三駕馬車中，投資、進出口都發展神速，唯獨消費還沒拉開韁繩；因此大力搞好民生工程，令老百姓日子好起來，最終結果一定是帶動消費，因此在民生方面投入再多亦不冤枉。

「貧富差距太大，成發展大患」

重慶在中國率先提出縮小「三個差距」，探路共同富裕，並將縮小基尼系數寫入政府「十二五」規劃。據資料顯示，2011年，重慶基尼系數下降至0.421，城鄉差距縮小至3.15:1，人均GDP差距縮小至2.17:1，「縮差共富」改革初顯成效。

薄熙來強調，30年前，中國改革開放總設計師鄧小平提出：鼓勵一部分地區、一部分人先富裕起來，讓先富帶動後富，逐步實現共同富裕。但前半句延伸的時間過長，且少有人注意其負面效應。社會主義制度都不能搞「平均主義」、「大鍋飯」，但如果貧富差距太大，亦會成發展大患。

至於被外界熱議的「重慶模式」，薄熙來似乎不甚在意。他說：「『重慶模式』四個字，我在任何場合都從未主動提過，重慶堅持民生導向、以人為本，這是科學發展觀的本質內涵。」據了解，重慶近年來相繼出台的「民生十條」、「共富十二條」中，皆把改善民生放在最重要的位置上，要求領導幹部的50%精力要放在解決民生上，政府財政支出的50%要用於民生。

問及「十八大」

此次參與會見的媒體多數來自香港與北京，1個多小時座談中，記者們大多是向薄熙來提問。薄亦認真記錄，一一作答。不過，當遇到「十八大」、「離開重慶」等敏感問題時，薄便以機智幽默的口吻輕輕帶過，巧妙迴避。

當香港文匯報記者向薄提問，「離開重慶後，您是否會懷念山城時光」時，薄笑容滿面說：「我不能回答你這個問題，因為它是個『陷阱』，我怎麼回答都是錯的。我現在所關注的，是埋頭苦幹、做好重慶的事情。」

談「養生之道」少「私心雜念」

中央電視台記者也「火力十足」地問：「如果『十八大』您的位置發生變化，您如何保證重慶的改革能朝着既定的方向發展？」



■重慶在全國率先開建4000萬平方米公租房。香港文匯報記者李京攝

薄迅速回應，「我是一個目光短淺的人，一般半年以後要發生什麼，我不做打算」，引得全場笑聲一片。

會場上，亦有記者輕鬆地問薄，時光荏苒，但他的「英俊帥氣」依然未變，向他討教養生秘笈。薄亦語調輕鬆地回應：「關於養生，我覺得重要的是人不要有太多私心雜念，要認真工作；還要多呼吸新鮮空氣。」說到這裡，他便向記者介紹「森林重慶」：「重慶一年種了十年樹，不僅淨化了重慶空氣，也給百姓帶來健康實惠，讓重慶人更長壽。」

「越困難的地方，越具挑戰性」

自2007年至今，薄熙來主政重慶已四年有餘。他回憶道，履任重慶之初，有友人提醒自己，重慶偏居西南一隅，發達程度不及東部沿海，開展工作困難重重。薄熙來說：「越困難的地方越具挑戰性，越能激發人的幹勁。這幾年重慶人埋頭苦幹，確實在最困難的地方做了很多實事。」

薄熙來說，履任之初，自己曾與市長黃奇帆一起，深入重慶最發達的渝東南、渝東北「兩翼」調研，發現當地百姓生活非常窘迫。為了縮小城鄉、區域、貧富「三個差

距」，提高「兩翼」居民收入，重慶提出「兩翼農民萬元增收」工程。該工程實施兩年來，「兩翼」農戶戶均增收已近萬元。

薄熙來表示，按照中央的要求，重慶始終堅持建設城鄉統籌發展的直轄市。重慶近年來推出的「戶籍制度改革」、「關愛留守兒童」、「三進三同」（進基層、進村子、進農戶，與農民群眾同吃、同住、同勞動）等多項政策，皆為保障農民利益，改善農民生活。

「重慶做的事情，都正大光明」

薄熙來坐鎮重慶後，將宜居重慶、暢通重慶、森林重慶、健康重慶、平安重慶「五個重慶」建設，作為重慶城市發展的戰略，以此來切實改善民生。同時，重慶近年頻出改革硬舉：投資3,000億建設4,000萬平方米公租房、啟動1,000萬農民工進城的戶籍制度改革

「唱紅」張揚正義 「打黑」為政之責

「唱紅打黑」成為此次媒體熱衷發問之題。薄熙來稱，自己很早便知曉外界質疑聲，但作為執政者，應該理性對待外部評論。只要是經過理性思考的、對百姓有益之事，本應堅定不移地做下去。

薄笑道：重慶「唱紅」，說三道四的人不少，議論重慶「左」、「形式主義」甚至「倒退回文革」的聲音我時常耳聞。但是共產黨如果不「唱紅」，難道要「唱黃」、「唱黑」？我不反對靡靡之音，但社會應該有主旋律。中國的國旗是紅色，天安門也是紅色，紅色實際代表追求社會正義、執政為民的情懷。薄補充說：我最不擔心被扣上「左」的帽子，因為「左」的

高峰是文化大革命，我及我家人在那幾年裡也深受其苦。實際上，重慶的「唱紅」內容健康而廣泛，包含了唱紅歌、讀經典、講故事、傳黨言。

行事益百姓 何懼「譽滿天下」

重慶自開展「打黑除惡」以來，一度「譽滿天下，謗滿天下」。薄熙來直言，「打黑」是「不得已而為之」。入主重慶後，薄翻閱了大量群眾信訪信件，發現重慶治安情況不容樂觀，其中僅歷年來未偵破的命案就積壓了一千多件。

薄說：「縱觀歷史，歷朝歷代，任何政權都不能容忍腐敗犯罪，面對黑惡勢力，共產黨應義無反顧、堅決查處。打黑會牽涉許多



■重慶廣泛開展紅歌會，薄熙來強調，紅色代表追求社會正義和執政為民的情懷。

集團、「保護傘」的利益，自然有人說三道四，重慶堅持司法獨立的同時，還取得「打黑」與反腐的雙重成效。」

幽默避「陷阱」

黃奇帆：重慶窗口公司 今年擬港上市

慣以熟練運用大量數據介紹情況的重慶市長黃奇帆，此番將介紹重點放在深層解構重慶的改革歷程上。黃奇帆特別提到，重慶最近出台了「民主法治15條」，以制度安排落實公平正義。重慶近年來的主要措施，如「三進三同」、「打黑除惡」等，皆為民生改善，並在施政過程中恪守民主法治。

金融試水 建離岸結算中心

提到離岸金融結算，黃市長自信地說：重慶試水加工貿易離岸結算僅一年，結算額便有2,011億元（人民幣，下同），約為香港的1/3，已經領跑內陸的離岸金融結算。

黃進一步解釋，中國近年來的加工貿易，除了最低層次的跟勞動動力結賬的代工廠在中國發生以外，幾乎皆在境外結算，浪費了1,000多億的稅收與金融利潤。據悉，重慶加工貿易的離岸平台基本形成，去年至此一項，稅收便達45億元。

黃奇帆介紹，渝新歐鐵路是現存鐵路，此前貨物通過這條鐵路，都要經歷各國海關「翻箱倒櫃」檢查，所以一直不敢運附加值高的貨物。重慶在這條鐵路上做了三點創新，一是與沿線各國簽訂渝新歐海關協定，全程實行「一次申報、一次查驗、一次放行」的「安智貿協定」；二是實行「五定班列」：定起點終點、定運行路線、

定運行時間、定運輸內容和定運輸價格；三是與沿途各國鐵路部門合資成立渝新歐物流公司。

拓新絲路 回歸「黃色文明」

此舉打破中國沿海城市的靠海優勢，將海運的「藍色文明」拉回到絲綢之路所創造的「黃色文明」，即解決重慶造筆記本電腦的出路，又增加重慶進出口貿易額。

據悉，2011年4月，渝新歐國際鐵路聯運大通道（簡稱「渝新歐鐵路」）全線開通。行線路線從重慶始發，經烏魯木齊，過北疆鐵路進入哈薩克斯坦，再經俄羅斯、白俄羅斯、波蘭，最後達到德國的杜伊斯堡，全程11,179公里，運行時間13天，比海運縮短近一個月。

黃奇帆透露，自去年下半年起，重慶便開始籌建機構，與上海實業(0363.HK)、北京控股(0392.HK)等公司模式相似，以期2012年在香港開設窗口公司，用紅籌股方式在港上市。該公司將以香港為平台，更便利地進行海外投融資。此外，重慶亦有計劃在港分別發行外幣及人民幣債券。

據悉，目前重慶的上市公司已有54家，其中在港上市的有重慶機電(2722.HK)、重慶鋼鐵(1053.HK)等8家，去年重慶農行(3618.HK)在香港聯交所上市，是內地第一家在香港上市的農村商業銀行。



■重慶市長黃奇帆表示，重慶GDP增速等多項主要經濟指標居全國第一。香港文匯報記者李昕遙攝